

Schreineri Ujság
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 216 sz. Csütörtök, augusztus 5

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 3 K, negyedévre 2 K — 4
Vidéken félévre 3 K, negyedévre 4 K 50 L

Felolvasó szerkesztő és lektoralja:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)

Az oroszok folytatják az általános visszavonulást. Ivangorod körülzárása. Támadás Varsó ellen.

Ivangorod eleste, vagy teljes körülzárása a küszöbön van. A várnak a Visztula balpartján levő részét immár elfoglalták csapataink, aminek valószínű következménye az, hogy az oroszok az ivangorodi Visztula-hidat elpusztították. — Ivangorodtól délre, a Svinka folyócska mentén az oroszok kétségbeesett ellenállást fejtettek ki, hogy a visszavonulást fedezzék. azonban nagy vereséget szenvedtek és kénytelenek voltak észak felé, a váróvezet védelmi körzetébe menekülni. Miután a Visztula keleti (jobb) partján álló, német seregek ismét előre haladtak, bizonyos, hogy Ivangorod és Varsó közt (az északi oldalon) az összeköttetése megszakították és most már csak Brest-Litovsk-tól kell elvágni az összeköttetést, hogy Ivangorod, Varsó kulcsa, a szövetségesek kezére kerüljön. Ezt a hadmozdulatot most hajtják végre a délről és északról támadó szövetséges csapatok, hogy teljes legyen a körülzárás.

Mialatt Ivangorodot körülzárja a szövetséges haderő, Varsó ellen is megkezdődött a támadás. A város nyugati részén (a Visztula balpartján) Lipót, bajor herceg serege az oroszokat a Blonie-állásból kiverte és a védő sereg kénytelen volt az erődök mögé visszavonulni. Ugyanekkor észak felől is hatalmas erővel támadtak a németek és elfoglalták a Narew folyó összes átjáróit, ami azt jelenti, hogy Varsó-Pétervárral közt a vasúti fővonal is hamarosan a németek kezébe kerül, esetleg azóta oda is került, tehát már csupán a brest-litovsk vasútvonalon menekülhetnek az oroszok az oroszok Varsóból, míg azt is el nem vágják Woyrsch tábornagy csapatai, melyek kicsikarták Ivangorod felett a Visztulán való átkelést. E sereg feladata elvágni az orosz főereg menekülésének útját és mihelyt a brest-litovsk vasútvonalon levő Lukowot elérték, amitől már csak 40-50 kilométernyire vannak, az orosz főereg teljes bekerítése megtörtént. Ezen világtörténelmi esemény bekövetkezése már csupán napok kérdése.

Háborus híreink a következők:

Höfer jelentése.

Budapest, aug. 4. (Orosz harctér.) A Visztula és Bug közt lépésről-lépésre hátráló oroszok különböző pontokon a szokott módon ismét ellenállást fejtettek ki Dubienkától és Cholmtól északra. A Swinka mentén és a Lecna-Nowoalexandria vonalon kemény harcokra került a sor. Az ellenség az arcvonal egyes részlein rövid ellentámadásokba kezdett, hogy utányomulásunkat fékezze, de nem tudott helyt állani. Az ellenséget visszavertük s az éjjelkor folytatta visszavonulását észak felé.

Ivangorodnak a Visztula balpartján fekvő nyugati része kezünkben van. A Radomka torkolatával szemben, a Visztula keleti partján álló német erők ismét előrehaladtak.

Vladimir-Volinskij és Sokal között csapataink szétszórtak egy kozák ezredet. Vladimir-Volinskijtól délnyugatra nagy tűzvészek látszanak. Keletgalliában semmi ujság.

(Olasz harctér.) A görzi grófságban a fensik szélén augusztus 3-ára virradó éjjel ismét visszautasítottunk több, elszigetelt, olasz támadást: így Sdraussinától délre és Polazzótól keletre, ahol az ellenséges gyalogság kétszer szuronnal támadott, de mindkétszer súlyos veszteségek mellett visszavertük. Az olaszok augusztus 3-án délután esőben és ködben heves tűzérési előkészítés után megkísérelték, hogy a Monte deisei Busin levő állásaink ellen ismét előnyomuljanak. Ezt a támadást is visszavertük. A karinithal és tironi határterületen egyes szakaszokban élénk, tűzérési tevékenységre került a sor. A Cellon hegykup ellen harcra került, olasz gyalogság a magaslat nyugati lejtőjére vonult vissza, mert saját tűzérésének a tűzébe került. Két, ellenséges szárad támadását a Schluderhachtól délre levő határhíd ellen, valamint a Col di Lane (Buckenstein) ellen intézett, erősebb olasz támadást visszautasítottuk. Höfer, altábornagy.

Az orosz дума.

Stockholm, aug. 4. Göremikin orosz miniszterelnök bejelentette, hogy a дума a békekötésig permánenciában marad. A pétervári kerületben az összes, politikai egyesületeket bezárták a дума ülésének tartamára.

Döntés Brest-Litovsknál.

Haaga, aug. 4. Pétervári jelentés alapján fejtegeti a hivatalos Regirungsbote, hogy Oroszország régóta elhatározta, hogy német háboru esetére Lengyelország területét feladja és a döntő csatát Brest-Litovsknál vívja meg. Az oroszok szerint csak Varsó feladása és a Visztula mögé való visszavonulás teremthetnek kedvezőbb helyzetet az oroszok számára.

Az orosz csapatda.

Budapest, aug. 4. Mint a londoni Times írja, József Ferdinánd főherceg, Mackensen és Woyrsch tábornagyok támadásaikkal megtevesztették Nikolajevics nagyherceget, az orosz fővezért, ami az orosz főereg elfogatására és megsemmisítésére vezethet, mert az erődvonali várak nem állhatnak ellen a központi hatalmak ágyúinak. Most már az a helyzet állott elő, hogy Oroszország nyugati szövetségeseitől kénytelen segítséget kérni, melynek teljesítése azonban teljesen lehetetlen.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, aug. 4. (Nyugati harctér.) Új esemény nem történt.

(Keleti harctér.) A hátráló ellenséget üldöző csapataink tegnap Poniewiec-től keletre elérték Kupisky vidékét, Lomazától északra. Az oroszokat a vár előretolt állásába szorítottuk vissza. A kelet- és a nyugatporoszországi ezredek Ostrolenka mellett igen heves ellenállás után elfoglalták a tábori erődítésekkel megvédett Narew-átjárókat. Több ezer orosz elfogtunk, tízezreket géppuskát zsákmányoltunk. Az üldözést itt is megkezdjük.

Varsó előtt az oroszokat a Blonie-állásból a külső erődök vonalába vetettük vissza. Lipót bajor herceg serege támadja a várat.

(Délkeleti hadszíntér.) Woyrsch vezérezredes hadseregének a Visztulán át előnyomult, német részeit folytatják a támadást. E hadsereg magyar-osztrák csapatainak kezében van Ivangorod várának nyugati része egészen a Visztuláig.

Mackensen tábornagy szövetséges hadseregeivel szemben álló ellenség tegnap is megkísérelte, hogy az üldözést megállítsa. Lecnánál, Cholmtól északra és a Bugtól nyugatra ismét megvertük az oroszokat. Ma reggel óta a visszavetett ellenség a Visztula és Bug közt — nagyjában északi irányban — visszavonul. Az ellenség Bug mellett Usclugnál és attól délre is hátrál.

(Kupisky mintegy 40 kilométernyire fekszik Pniewiec-től keletre.)

Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, aug. 4. Hadműveleteink a kaukázusi fronton Tokat irányában igen sikeresen fejlődnek. Augusztus 1-én elfoglaltuk a Kildigiedigi melletti állást. Tokattól északra 16 kilométernyire, ugyszintén a szomszédos 300 méter magas hegylányot. Muradcha völgye birtokunkban van. Az ellenséges csapatok Kildigiedigitől északra a legnagyobb ren-

detlenségben menekültek. A Dardanella-fronton helyi tüzelés. Partí útegeink egy szállító hajót Sed il Bahr előtt visszavonulásra kényszerítettek. A többi fronton nem történt lényeges esemény. (Hivatol.)

Románia.

Bukarest, aug. 4. Bratianu miniszterelnök és a külügyminiszter a minisztertanács legutóbbi ülésén referáltak a külpolitikai helyzetről. Ennek eredménye, hogy Románia továbbra is semleges marad.

Az új ajánlat.

Budapest, aug. 4. Az entente külön követői Bukarestben és Athénben előterjesztették az eddigi ígéreteiket is messze felülmúló, újabb fényes ajánlataikat.

Japán beavatkozása.

Páris, aug. 4. Pichon, volt külügyminiszter hosszasan tanácskozott a japáni nagykövettel Japánnak a világháborúba való beavatkozásáról és a nyújtandó, — fegyveres segítségről. A beavatkozás költségeit Anglia előlegezné.

Tüzzük ki a szövetséges államok lobogóit is! Debreczen sz.kir.város közönségéhez!

Egy éve annak, hogy igazságos ügyünk védelmében lelketlen és önző ellenségeinkkel harcban állunk. Ez a lefolyt esztendő eredményeiben megmutatta, hogy az igazságos ügynek diadalmaskodnia kell s hogy a mindenható Isten az igazságot a gonoszokkal szemben védelmezi és segíti. Fegyvereink erejét érzi az ellenség s bár sok megpróbáltatást kellett nemzetségünk elszennvednie; e megpróbáltatások között megerősödve, reménykedő szívvel nézhetünk a végleges diadal elé, amely a béke áldását lesz hivatva meghozni.

Hűséges társunk és szövetségeseink: Ausztria, a Németbirodalom és Törökország vezetői és népei bámulattól és csodálattól eltelve zengik a magyar hűség, a magyar erő, a magyar harci erények dicsőségét s nemzetünk is a megnyugvás érzetével látja, hogy törhetetlen hűségű szövetségeseinkkel együtt a vitézség, a kitartás, az öntudatos munka szövetségét alkotjuk. Szövetségeseink külsőleg is kifejezést akarván adni a magyar nemzet iránt érzett tiszteletüknek: oly módon intézkedtek, hogy minden olyan alkalommal, amikor fegyvereink győzelmet aratnak, a középületekre a nemzeti zászló mellé a szövetséges államok zászlói, — tehát a magyar zászló is, — kitűztesseék. Így történik ez Bécsben, Berlinben, Konstantinápolyban s magában székesfővárosunkban: Budapesten is.

Debrecen polgárai! A hatalmas Isten kegyelme és jósága védelmébe vette igazságos ügyünket s fegyvereinket sorozatos győzelmekhez segítette. Debrecen város polgársága mindig hazafias lelkesedéssel vett tudomást fiaink kiváló harci erényeiről s amikor arra alkalom nyílt, lelkesedésének külsőleg is kifejezést adott.

Azzal a kérelemmel fordulok bizalommal a város polgárságához, hogy külsőleg is kifejezést adandó annak az ösztönzésnek, amely szövetségeseinkkel egybefűz s viszonzandó azt a megbecsülést, amellyel nemzeti színeink iránt viseltetnek, gondoskodjék a szövetséges államok zászlóinak beszerzéséről s minden

olyan alkalommal, amikor a hatóság kezdeményezését látja, a magyar nemzeti lobogó mellé tüzze ki a szövetséges államok zászlóit is. (Ausztria: fekete-sárga; Németbirodalom: fekete-fehér-piros; Törökország: piros, a közepén fehér félhold csillaggal.)

Istenben vetett erős hittel, reményteljes szívvel várva a gyorsan bekövetkező eseményeket, újból bizalommal ajánlom kérelmemet a város polgárainak szíves jó indulatába.

Debrecen, 1915 aug. 3.

Márk Endre,
m. kir. udv. tan. polgármester.

A hős hármashonvédek.

Újabb kitüntetések.

A debreceni hármashonvéd gy. ezred mindenkor derekasan állotta meg helyét a háborúban. De különösen nagyszerű magatartást tanúsít az olasz harctéren. Vitézségüket, mint ismeretes, Höfer jelentése is kiemelte. A hármashonvédekre igazán aplikálhatjuk ezeket a Petőfi-sorokat: más csak levelenként kapja a borostyánt s nekik mindjárt egész koszorút kell adni.

A Budapesti Közlöny, a hivatalos lap, tegnapi száma ismét a hármashonvédek tömeges kitüntetését közli:

Első osztályú ezüst vitézségi érmet kaptak:

Fele Lajos és Friedrich János törzsőrmesterek, Balaskó József, Batiz Gyula, Morozsán Gábor, Molnár László, Oláh Sándor, Röther Károly, Szöllős Sándor, Varga Lajos őrmesterek, Bercsényi Lajos egyévi önkéntes szakaszvezető, Gulyás Mátyás, Hoczupán Vaszily, Kónya Péter, Róka György, Szóláth László és Tóth Gábor szakaszvezetők, Nagy János, Ráthonyi József és Veres Gábor tizedesek, Csonka Gyula és Sváb Mihály őrzetők és Terhes Lajos honvédek, mind a huszonhárom a 3. honvéd gy. ezredben.

A második osztályú ezüst vitézségi érmet kapták:

Baló György, Papp Tódor és Tóth Károly őrmesterek, Bába Péter, Barna Lajos, Barbács György, Forrás András, Krauser János, Oláh Sándor, Olasz István, Detar József, Huszti János, Mert Tódor, Papp Lajos és Török Gyula szakaszvezetők, Dédai László, Faragó Ferenc, Gyuricza József, Kalmár Sándor, Karácsony János, Kutrovics Gyula, Luczák János, Nagy Sándor, Németi András, Puravecz György, Tizedes László és Tóth András tizedesek, Polgár Sándor egyévi önkéntes tizedes, Csonka Miklós, Márton Miklós, Mihály István, Szajkó János és Szalai Dénes őrzetők, Gellért Lajos, Hajdu István, Magyar Sándor, Móre József, Rontó Sándor, Szabó István, Szalkai Sándor, Szűts János és Vámos Ferenc honvédek, mind a negyvenegy a 3. honvéd gyalogezredben.

Debrecen legnagyobb mozgója. **URANIA** Egyh. 12-13. sz. n. Telefon 13-51. sz. n.

Ma utoljára!

Csepürágók

artista dráma 3 felvonásban.

Falusi szirén

vígjáték 2 felvonásban.

Hajós kapitány, humoros.
Szász Svájo, természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak.
Folytatólagos hemenet.

Ujdonságok.

Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecenfalvából gyönyörű mozgalom bontakozik ki. Debrecen példájára a magyar városok egymás után magukéva tették azt az eszmét, hogy az elpusztított felvidéken egy községet újjáépítenek. — Mondhatjuk már, hogy az egész ország talpra állott azoknak segítségével, akik most nem aratnak, akik nem élvezhetik az édes otthont, mert hiszen még fedél sincs a fejük felett és mindenütt szeretettel becézik azt a gondolatot, hogy egy-egy ilyen, érettünk is szenvedett községet újjáépítsenek. Szeged Kis-Szegedért lelkesezik, Nagyvárad Biharfalvát építi... És így tovább. És mindenki áldoz a nemes, hazafias célra.

De kiválóképpen így van ez Debrecenben. Napról-napra érkeznek az adományok Debrecenfalvára. A társadalom minden rétege egyformán siet támogatásával. Ott láthatjuk vezetőembereinket, a nemes polgárcsaládokat, derék iparosainkat, kereskedőinket. De nem maradhatnak el a katonák sem. Ezt a mozgalmat tehát igazán magáéhoz öleli mindenki.

A tegnapi nap folyamán különben a következők adakoztak:

Syposs Miklósné századosné 100 K.
Nagy Sándor katona 50 K.
Nagy András és neje Hallgató Julianna 50 K.
Eröss Jakab kávé 50 K.
Rosenberg Sándor szállodás 50 K.
Az Erdős Imre által adományozott kard kisorsolásából 25 K.
Nedeczky Ferenc alezredes a harctérről 20 K.
Fischbein József és neje 10 K.
Kopcsa Mihályné 5 K.

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

Debreceniek a Felvidék újjáépítésére megindult országos mozgalomban. Debrecenfalvából tudvalevőleg országos mozgalom fejlődött ki az elpusztított Felvidék újjáépítésére. Gróf Khuen-Héderváry Károly, volt miniszterelnök állott az akció élére, amelynek memoranduma Debrecenben készült s a melynek szervezése tárgyában ma, csütörtökön d. e. 11 órakor nagygyűlést tartanak Budapesten, a parlament épületében. Természetes, hogy ez alkalommal első sorban reflektáltak a kezdeményező s már is az egész ország elismerésével körülött Debrecen képviselőjére. Meghívást kaptak gróf Khuen-Héderváry Károly elnöktől a budapesti nagy konferenciára Debrecenből: Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan. polgármester, Pákozdy Sándor, Hajdúvármegye alispánja, Kiss Ernő, helyettes miniszteri biztos, Than Gyula, a Debreceni Ujság főszerkesztője, dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok. — Márk Endre udv. tan. polgármester és dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok tegnap délelőtt, míg a többi meghívott résztvevők este utaztak el Budapestre.

Legfelsőbb elismerés. A király Reitter Károly 39. gy. ezredbeli századost az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásáért a legfelsőbb dicséret elismeréssel tüntette ki.

Arany vitézségi érem. A hadsereg főparancsnoksága Karácsony János, 2. honvéd huszárezredbeli őrmesternek az ellenség előtt tanúsított kiválóan vitéz magatartása elismerésül az arany vitézségi érmet adományozta.

Scheerui Ujsag
1915.

Katonai egészségügyi felügyelő. A temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság átiratban értesítette Domahidy Elemér főispánt, hogy Belmond Gyula nyugdíjállományú címzetes vezérőrnagyot a mozgósítás tartamára ténylegesítették és a katonai egészségügyi és az önkéntes betegápolási intézetek felügyelőjévé jelölték ki a temesvári katonai parancsnokság körletébe.

Életunt asszony. Vrigona Jánosné — munkásasszony — tegnap reggel lakásán marólugot ivott. Az életunt asszonyt súlyos sérülésével a mentők a közkórházba szállították.

Háborus est. A Kath. Népszövetség debreceni szervezete, 1915 augusztus 8-án, este 8 órai kezdettel, Batthyány utca 9. sz. Otthon udvarán Debrecenfalva javára háborus estet rendez. A műsor a következő: 1. A Városi Dalegylet éneke. 2. Gyóni Géza przemysli verseiből szaval Neviczky József. 3. Hegedűjáték. Játsza Tassy Kálmánka. 4. Énekszemek. Énekl Albert Böske, zongora-kíséret mellett. 4. Beszéd. Mondja Haller István, országgyűlési képviselő, az Orsz. Kath. Népszövetség főtitkára. 5. Tárogatón játszik Perczel Miklós. 6. Háborus dalok. Sajtát szerzeményeit előadja apáczai Csernus Mihály segédlelkész, zongorán kíséri Jaszenovits István. 7. A Városi Dalegylet éneke. Helyárok: I. rendű ülőhely 1 korona; II. rendű ülőhely 60 fillér; állóhely 20 fillér. Felülfizetéseket a jótékony célra hálásan fogadunk és szívesen nyugtázunk. Az estét pontosan 8 órakor kezdjük. Jegyek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

A közigazgatási bizottság ülése. A város közigazgatási bizottsága a város vezetőségének budapesti útja miatt aug. 5-ike helyett aug. 7-ike, szombaton d. u. 3 órára, van kitűzve.

Az öreg népfőlkélok figyelmébe. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya még egyszer figyelmezteti az 1872—1865. években született népfőlkélok kötelese egyéneket, hogy összeírásuk végett, tekintet nélkül arra, hogy előzőleg Péterfia utca 28. szám alatt már — nem katonai célból — jelentkeztek volna, haladéktalanul jelentkezzenek, mivel a meg nem jelentek az 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettnek és karhatalommal fognak elővezettetni. Katonaügyosztály.

A marólug áldozata. Aranyosi József, két éves kis flu tegnap véletlenségből marólugot ivott. A gyermek szülei lakásán játszadozott s e közben került kezébe a mérges folyadékot tartalmazó csupor. A szerencsétlen kis apróság oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy aligha marad életben. Ápolás végett a közkórházba szállították.

AROLD
Piac és Miklós-utca sarok :: Telefon 7-62

Ma, Csütörtökön
Délután 6 órakor folytatódás bemenettel, — félhelyárral, — 9 órakor rendes helyárok.

Connan Doyle sorozat
:: harmadik rész ::

Dr. MORS
kalandor történet 3 felvonásban.

!! Legujabb sláger !!
GIGÁNSZEREM
dráma 3 felvonásban.

Főszerepeket: Erna Morena, Rogia Horská és Erich Kaiser Titz játsszák.

Egy theologus honvéd hadapród hősi halála. Leel Össy Árpád és Leel Össy István, két testvér, debreceni theologus diákok is azok közé tartoztak, akik lemondottak a törvény által biztosított jogukról s önként jelentkeztek fegyveres szolgálatra a hazáért. Édes apjuk, aki pap volt: derék kalvinista magyar, örömmel adta beleegyezését két fia nemes elhatározásához. Közben elhunyt az öreg lelkipásztor, éppen, mikor fia a tisztí iskolából kikerültek. A két flu még ott volt a halálos ágyánál s az édes atyjuk lelkesítő szavával indulhatott a csataterre. Vitézül küzdöttek mind a ketten s a hősi harcokban meg is sebesültek. Leel Össy István súlyosabban, úgy, hogy nem is lehetett megmenteni. Debrecenben lakó özvegy édes anyja tegnap délután kapta meg a táviratot, hogy István fia, a harctér közelében, egy kórházban kiszenvedett. A család intézkedett, hogy a drága holttestemet hazaszállítsák Debrecenbe, hogy itthon temessék el. Az ősi kollégiumra tegnap az alkonyati órákban kitűzték a fekete lobogót. Az egyik hős Leel Össy-flut: az Istvánt gyászolja....

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Pirner Venczel, születési helye Sztraszest. Temetik ma d. u. fél 4 órakor a Hatvan utcai temető halottasházától.

Jarámi Nikita, születési helye Bartorka, Oroszország. Temetik ma d. u. fél 4 órakor ugyanon.

Vendel Sándor, születési helye Suttó, — Esztergom m. Temetik ma d. u. 3 órakor a közös csapatkórháztól.

Öngyilkos matróna. Vámospércsen Hunyadi Jánosné 74 éves öreg asszony felakasztotta magát. Tettét valószínűleg azért követte el, mert az utóbbi időben sokat betegkedett.

A járványbizottság ülése. Hosszabb szünet után tegnap délelőtt ülést tartott a város járványbizottsága, hogy a jelenlegi helyzetben megtegye intézkedéseit. Elhatározták, hogy a hét végén a városi szegényházat újra átengedik rendeltetési céljaira. A polgári lakosság és a katonaság között előforduló kolera és kiütéses tifusz betegeket ezután a régi járványkórházban helyezik el. A Hartstein-féle nagyhegyesi tanyán a kolera már megszűnt s most csak három gyanús beteg van. Így a tanyán orvosi és rendőri ki- rendeltségre tovább nincs szükség. A kolera miatt a napokban Hajduszoboszlót zár alá helyezték. A járványbizottság átiratot intéz Hajdúvármegye alispánjához, hogy a zárlat mellett is tegyék lehetővé a személyi forgalmat.

Elhunyt urnő. Von Hirschfeld Zsigmond mély fájdalom által lesújtva jelenti úgy a maga, mint az egész rokonság nevében, hogy felejthetetlen jó felesége: von Hirschfeld Zsigmondné született laborfalvi Benke Anna, f. hó 3-án, d. e. 10 órakor, életének 52. évében, hosszas, súlyos betegségben, a halotti szentségek ájtatos felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogultnak földi részei folyó hó 5-én d. u. 4 órakor fognak a róm. kath. sírkerti kápolnában tartandó gyászszertartás után az örök nyugalomnak átadatni. Az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó hó 6-án, a helybeli róm. kath. anyaszentegyházban fog az egek Urának bemutatni. Áldott legyen emléke! Gyermekai: Tibor és neje, Lajos, Ilonka, Piroška, Attila, Miklós, Ibolyka. Testvérei: Benke Ede, Benke Ferenc, Benke Ilka férj. Boross Sománé, Benke Kata özv. László Mihályné. Anyósa: Hirschfeld Károlyné szül. Tirezka Karolina. Sógornője: Hirschfeld Ilona férj. Bojáky Sándorné. Sogorai: Hirschfeld Károly, Bojáky Sándor, Boross Soma.

A 42-es mozsarak Krudy Gyulától 2, Sírnak a hősök Nyári Andortól 3 koronáért és más háborus könyvek nagyválasztékban kaphatók Antalffynál, Szent Anna utca 13.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Lencsés Ágnes ref. 3 éves. Hirschfeld Zsigmondné r. kath. 52 éves. Nyiri Lajos 5 hónapos. Gyenge Lajos ref. 16 hónapos. Magyar Sándor ref. 23 hónapos.

Heti harctéri térképek hivatalos kiadása a mindenkorai hadállások megjelölésével. — Kapható hetenként 50 fillérért Hegedűs és Sándornál: Piac utca 34. Telefon: 54.

Anglia és a Cár ellen. Okos szó a háborúról. Bernard Shaw angol író világszenzáció könyve 2 kor. Hegedűs és Sándornál, Piac utca 34.

Háborus idők imádságos könyve. Irta Szolnoky Gerzson. Tartalmaz 55 minden alkalomra való imádságot, ezen kívül zsoldárokat és dícséreteket a harctéren levő katonák és itthon maradtak részére. 160 oldal, kis zseb-alak, díszes kemény kötésben ára 1 kor. Kapható a kiadóknál: Hegedűs és Sándornál és minden könyvkereskedésben.

Ott, ahol Debrecenfalva épül, Zboró és vidékéről harminckilenc képpel ellátott album érkezett Debrecenbe. A csinos kiállítású album Sárosmegyei Album címet viseli és Eperjes, Zboró, Bártfa vidékét és nevezetességeit mutatja képekben, ismerteti rövid leírásban. Ez az album mindössze harminc fillérbe kerül és lapunk kiadóhivatalában is kapható.

Nem tudlak én soha elfeledni, Téged foglak örökké szeretni... Gyönyörű új dal. Kapható Antalffynál, Szent Anna utca 13.

Korona-Passago | **URANUS** | Telefon: 3-28. sz.

Augusztus 5-én, csütörtökön. Nagy műkedvelő előadás

Debrecenfalva javára. MŰSOR:

1. Nyitány: Kovács Ilonka.
2. Konferálnak Várady V. József és Hegedűs Ferenc.
3. Aktuális dalok: Kardos Főts
4. Szinpad: tréfa: Vámos László.
5. Kabare dalok: Kohn Zsófia.
6. Pislander kuplék: Hegedűs Ferenc.
7. Magyar népdalok: Somlai Ernő.
8. Tanckettős. Witt Böske és Czegléd Aladár
9. Kuplék Pali II.: Bárdos József.
10. Ének szám: Albert Böske.
11. Műdalok: Várady V. József.
12. Kuplék: Szegedy Rózi.
13. Vig. magánjelenetek: Fényes József.
14. Ének: Viz Mariska.
15. Komoly szavalat: Neviczky József.
16. Kuplék Bék's Nándor.
17. Opera ének és hegedű koncert: Stojanovics Boldizsár.

Rendező: Várady V. József.
Előadások kezdete este pont 8 órakor.
HELYÁRAT: Főhölgyülés és szőlye 1 kor. 20 fill., zártszek 1 kor., I. hely 90 fill., II. hely 70 fill., III. hely 50 fill.

Elitelt hadseregszállító.

Hadi bűntény
a debreceni kir. törvényszék előtt.

Dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök elnöklété alatt egy hadi bűntény tárgyalást tegnap gyorsított eljárás alapján a debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa. A vádlott Brecher Dávid, felsőbányai lakos, kereskedő volt, aki ellen fegyveres erő elleni büntetés miatt indult meg az eljárás.

Brecher Dávid ez év elején egyezséget kötött Strausz Árpád, budapesti lakos, katonai szállítóval, hogy nagyobb mennyiségű szénát szállít a katonai kincstárnak. Ezt azonban Brecher csak részben teljesítette, hiába sarkalta Strausz Árpád a szerződéses kötelezettség betartására. —

Mint később kiderült, Brecher üzletet csinalt a lekötött szénával, magasabb áron másnak adta el.

Brecher azzal védekezett, hogy Strausz nem tett eleget a vele szemben vállalt kötelezettségének s ezért nem szállította be a szénát. Ezzel szemben Strausz és a tanúk azt vallották, hogy Brechernek módjában lett volna a szénát liferálni a nyiregyházai élelmezési raktárba.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság Brecher Dávidot bűnösnek mondta ki és egy évi börtönrre, továbbá 2500 korona penzbüntetésre ítélte. A vádlott védője utján semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Legujabb.

Békét akarnak a franciák.

Budapest, aug. 4. Madridból táviratozzák, hogy Poincaré köztársasági elnököt, mikor meglátogatta a lövészárkokban a hadsereg frontját, ezzel a kiáltással fogadták a katonák:

— Békét, minden áron békét!

Anglia utolsó mentése.

Budapest, aug. 4. Mint a londoni Morning Post és a Times írják, a hatalmas német offenzívával szemben Angliát egyedül az általános védkötelezettség behozatala mentheti meg. Az angolok remélik, hogy Franciaország nem fogadja el a németek békeajánlatait.

Varsó légi bombázása.

Berlin, aug. 4. Varsót július 31-én 5 német repülő bombázta; 7 ember meghalt és 14 súlyosan megsebesült.

Létrejött a török-bolgár megegyezés.

Berlin, aug. 4. Bulgária s Törökország között a megegyezés létrejött. E szerint Törökország átengedi Bulgáriának a dedeagacsi vasutvonalat és a Drinápoly körüli területeket. A megegyezést, mely a központi hatalmak diplomáciájának döntő sikere, már alá is írták.

Angol kikötő Sed il Bahrnál.

Athén, aug. 4. Az angolok Sed il Bahrnál kikötőt építenek, hogy az flotta-bázis gyanánt szolgáljon a Dardanellák ostrománál.

Conrad kihallgatáson.

Bécs, aug. 4. Az uralkodó hötzendorfi Conrad vezérkari főnököt másfél órás kihallgatáson fogadta.

Aranyérmekkel kitüntetve.
PÁRIS. LONDON. BERLIN. BRÜSSEL.

LEO JOBS
FELPERCZ
ALGOTT MAT.
KÁBULTSÁG
SZEDÜLÉS
ELLEN.

FEJFÁJÁS
MIGRAIN.
NÁTHA.

ANTIDOL

ÁRA
KOR. 1.20 KOR.

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN!

FÓRAKTAR:
Dr. SZELENYI ÁRPÁD
gyógyszerésznél, Piac-utca 30.
„KOSSUTH“-PATIKA.

Honvéd huszártiszti teljes felszerelés eladó. Megtekinthető: Péterfia 40.

Fehérnemű-varrást, javítást elfogadok.: Teleki utca 69. szám. 6383

A debreczeni ref. Kollégium számvevői hivatala.

Földhaszon bérleti árverési hirdetmény.

A Debreczeni ref. Kollégium ügyészi hivatalában 1915. évi augusztus hó 10-én, d. u. 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak a következő ingatlanok:

1. A Kollégium tulajdonát képező 8 kat. hold 500 □-ól területű ondódi Czuczadűlőbeli szántóföld 1915 október 1-től 3 évre.

Kikiáltási ár 600 kor.

2. A Kollégium tulajdonát képező 4 darab, mintegy 6—6 hold területű fancieskai volt tanári kaszálló 1915 október 1-től 1 évre.

Kikiáltási ár 100—100 kor.

3. A Szilágyi Mihály intézete tulajdonát képező 9 hold 1450 □-ól területű, jelenleg Kertész Barnáné által bérelt újosztású szántó föld a Hadházi-ut mentén 1915 október 1-től 3 évre.

Kikiáltási ár 300 kor.

4. A Kollégium tulajdonát képező, jelenleg Takács Sándor által bérelt Fáy-dűlő 7. sz. a. 37 hold 310 □-ól területű tanya birtok 1915 október 1-től 6 évre.

Kikiáltási ár 3136 kor.

Árvereini szándékozókat a fenti időre és helyre azzal a figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékát előre letenni kötelesek.

A részletes árverési feltételek s az egyes ingatlanok leltárai a Kollégiumi számvevői és ügyészi hivatalban megtekinthetők.

Debrecen, 1915. augusztus hó 1-én.

Dr. Gulyás István, Dr. Körösi Kálmán,
kollég. számvevő h. kollég. ügyész.

Mind nn mü mezőgazdasági gépek, vetőgépek, ekék, szecsakavágók, konkolyozók, borsajtók stb. legjutányosabb árban kaphatók az

„Agrikultura“ kereskedelmi részvénytársaság raktárában, Petőfi-tér 13.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Kiadó

november egyre egész kis ház, villany, vízvezeték és kert. Boldogfalva-utca 9. szám. 6305

Lucerna

friss vágású ölenkint 12 filléért kapható. — Bíró Pál kerizgazdaságban. 6282

Irodának

alkalmas külön bejáratu szoba, elő szobával kiadó azonnal. — Piac-utca 9. sz., földszint. 6183

Kiadó

58 hold halápi tanya-föld október 1-től. Ertekezhetni Keki Sándor nénánál, Márk-Poroszlai-telepen, (kath. temető mellett), ahol egy szépen butorozott nagy szoba, előszobával, 4 lóra való istálló és 2 új pincetakas is kiadó. 6191

Szalámi

csokoládé, bortaposósakok legolcsóbban. — Kávé 3 korona 96. — Glück, Péterfia 76. 6088

Kárpitás

munkát felvállal Weisz Piac-u. 83. 5742

Butorok

és székek minden kivitelben olcsón beszerezhetők. Piac-u. 83. Weisz Piac-utca 8. 5743

Gyönyörű

szép lakás kiadó. Rákóczy-utca 12. 160

Csuz

és köszvény ellen legbiztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerárjában, Kossuth-utca 8.

Haszonbérbe

kiadó. Nagyhegyesen levő özv. Faragó Bálintné főce 65 hold szántó gazdasági épületekkel. Ertekezhetni: Szilágyi Ferenc zárgendnoknál, Késes-u. 52. 6324

Kékkő és rézkénpor még mindig kapható Grünberger és Glück

fűszer nagykereskedésében. Csapó-u. 16

Polgári
iskolai osztályokra fiúkat és leányokat, felnőtteket is, előkészít és levezigáztat: Simon István igazgató-tanító. — Vigkedvő M.-u. 5. sz. 6362

Kiadó
50 hold föld a Pályi-uton. Cim a kiadóhivatalban. 6382

Varrás
és szabásóra megkezdődött, intelligens hölgyek felvétetnek. Hivatalnokknak 5—8-ig. Bogdán Róza technológiát végzett női szabó. Szentanna 3. 6381

Egy
ügyes szakácsnő ajánlok tisztí étkedezésben, vagy vendéglőbe. Teleki utca 92. 6368

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Nyugdíjpénztárral

biro vállalat azonnali belépésre keres pénztárnoknót, aki 1000—2000 korona elfogadható értékű óvadékok lehetnek. Magyar gyorsírás és gépirás, hosszabb irodai praxis megkívántatik. Fizetés megegyezés szerint. Ajánlatokat — kellő életrajzi és referentiák feladása mellett a kiadóhivatal továbbít. „Nyugdíjjogosult” jellegére. 6351

Csomagoló

kis leányok felvétetnek azonnal. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Kossuth-utca 8. 6343

Egy

jó családból való fiú tanulóknak felvétetik — a Riesz cukrászdába. 6331

Szolga,

lehetőleg gyermektelen, ki egy lókorúli teendőket is végzi, havi fizetéssel és lakással felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 6317

Vaszertergályos

géplakatos tanulóknak felvétetnek. Preisler Mór: Piac-utca 58. szám. 6194

Kocsis

és boltiszolga állást — nyerhet. Klein Ignác fűszernagykereskedésében, Csapó-utca. 6357

Ügyes

ezerszám lakatos felvétetik, ki esztorgálni tud előnyben részesül. Alkalmazást nyerhetnek továbbá fa esztorgályosok is. Stern kefégyár. 6356

Béresgazda

kerestetik, kisebb tanára. Polgári Takarékok, Piac-utca 70. szám. 6363

16
éves fiatal fűszer kereskedő segéd állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 6373

Vízvezetési
szerelők állandó munkára felvétetnek: Bardóc és társánál, Hunyadi-utca. 6376

Férfiünyöt,

ki véletlenül el vitt hét-főn reggel a Szt.-Anna-utcai trafikból, kérem őt sziveskedjék vissza származtatni. 6377

Női

ruha varrodába ügyes varró és tanuló leány, fizetéssel felvétetik. Arany János-utca 36. szám. 6378

Egy

állandó mosonó fölvetetk. Bethlen-u. 21. 6380

Tanuló

felvétetik kétfogy négy középf iskolával: Antalffy József könyvkereskedésében, Szent-Anna-utca. 6369

Molnárok

és malom munkások felvétetnek a „Hortobágy” gőzmalomban. 6375

Fiú

15—16 éves közt felvétetik Ferenc József-ut 8. Tóth. 6374

Ügyes,

megbízható színlap hordó és jegyzető férfi alkalmazást nyer az — Apollo mozgóban.

Némi

gyakorlattal bíró kereskedelmi végzett szolid ifjú kerestetik gyakorolnia, egy vidéki kisebb pénzügyében, 120 korona havi fizetéssel és lakással. Erdeklődők forduljanak Tóth Dező gyógyszerészhez, Egyeken. 6369

Sztráfszekér

kézi megvételre kerestetik, Ferenc József-ut 8. Tóth. 6366

Tanuló

fizetéssel felvétetik: — Harmathy könyvüzlet, Fűvészkert 14. 6367

Háztartásban

kétfogy családnak — ügyes, tisztá, egyszerű házielány megfelelő fizetéssel alkalmazást nyer. Ferenc József-ut 8. Tóth. 6365

Házmester

azonnal is felvétetik. — Mester-utca 21. szám. 6371

Eladás.

Igás

ló szekér, nyolcdarab, eladó. Megtekinthető a Szechenyi-utca 21. sz. alatti házmesternél. 146

Férfi

ruha 2 öltözet, alig használt eladó. Erzsébet-utca 87. 6372

Háztulajdonosok

szives figyelmébe ajánlom vállalatomat, készítek vízvezeték, fűrdőberendezést, csatornázást a legjobb anyagból szakértő kivitelben.

jótállás mellett,

legszooldabb árakban

valamint e szakmába vágó szerelési munkák javítását.

Máthai János

Debrecen, Darabos-u. 54
Telefon 321.